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Лабораторная работа №1 
«Построение формальных грамматик»
Цель: получение практических навыков разработки формальных грамматик.

Задание на лабораторную работу состоит из 3-х задач:

1) для грамматики, порождающей язык из конечного множества предложений, указать множества терминальных и нетерминальных символов, выполнить вывод всех предложений  (построить цепочки прямого порождения из начального символа грамматики для каждого предложения языка);

2) для грамматики, порождающей язык из бесконечного множества предложений, указать множества терминальных и нетерминальных символов, описать формат предложений языка;

3) для заданного формата предложений языка построить грамматику.

При описании грамматик и формата предложений языка использованы следующие обозначения и конструкции:

ц – терминальный символ «цифра»;

ид – терминальный символ «идентификатор»;

{a|b} – в предложении обязательно присутствует символ a или символ b;

[x] – в предложении может присутствовать цепочка символов x;

x... или x...x – цепочка символов x повторяется произвольное не нулевое количество раз.

Вариант 1

1. Для грамматики

       S → ABC    

       A → aa | C
       B → b | bb
       C → cc
указать множества терминальных и нетерминальных символов, выполнить вывод всех предложений порождаемого языка.

2. Для грамматики

       S → +T | -T
       T → (T) | a
указать множества терминальных и нетерминальных символов, описать формат предложений языка.

3. Язык содержит предложения следующего формата:

       ц | b[a...a]d
Примеры корректных предложений: ц, bd, bad, baaad.

Для заданного языка построить формальную грамматику.

Вариант 2

1. Для грамматики

       S → aX | Yd
       X → bcb
       Y → cda
указать множества терминальных и нетерминальных символов, выполнить вывод всех предложений порождаемого языка.

2. Для грамматики

       S → (P+ид)

       P → ид | (P+ид)

указать множества терминальных и нетерминальных символов, описать формат предложений языка.

3. Язык содержит предложения следующего формата:

       kk[d...d]ac
Примеры корректных предложений: kkac, kkdac, kkddddac.

Для заданного языка построить формальную грамматику.

Вариант 3

1. Для грамматики

       S → XaaY  

       X → (a+a) | (a-a)

       Y → cc | d
указать множества терминальных и нетерминальных символов, выполнить вывод всех предложений порождаемого языка.

2. Для грамматики

       X → abY 

       Y → cY | de
указать множества терминальных и нетерминальных символов, описать формат предложений языка.

3. Язык содержит предложения следующего формата:

       (...(ц)...)[(...(ц)...)]
Примеры корректных предложений: (ц), ((ц)), (ц)(((ц))).

Для заданного языка построить формальную грамматику.

Вариант 4

1. Для грамматики

       S → A | AB
       A → aa | a
       B → Ad
указать множества терминальных и нетерминальных символов, выполнить вывод всех предложений порождаемого языка.

2. Для грамматики

       X → AbC
       A → nn | nnA
       C → Cq | q
указать множества терминальных и нетерминальных символов, описать формат предложений языка.

3. Язык содержит предложения следующего формата:

       a[{+|*}a ...]

Примеры корректных предложений: a, a+a, a*a*a+a.

Для заданного языка построить формальную грамматику.

Вариант 5

1. Для грамматики

       A → Xabc | Z 

       X → (Z) | Z+

       Z → abc
указать множества терминальных и нетерминальных символов, выполнить вывод всех предложений порождаемого языка.

2. Для грамматики

       S → aX
       X → b | cX
указать множества терминальных и нетерминальных символов, описать формат предложений языка.

3. Язык содержит предложения следующего формата:

       {*|+}[(...(]ц[)...)] 

Примеры корректных предложений: +ц, *(ц), +(((ц))).

Для заданного языка построить формальную грамматику.

Вариант 6

1. Для грамматики

       S → xBx                

       A → (c) | c
       B → A | (A)

указать множества терминальных и нетерминальных символов, выполнить вывод всех предложений порождаемого языка.

2. Для грамматики

       S → a | aBa
       B → q | qB
указать множества терминальных и нетерминальных символов, описать формат предложений языка.

3. Язык содержит предложения следующего формата:

       (ccd[,ccd...])

Примеры корректных предложений: (ccd), (ccd,ccd,ccd).

Для заданного языка построить формальную грамматику.

Вариант 7

1. Для грамматики

       Z → Aц | цB  

       A → (ид) | ид

       B → ид

указать множества терминальных и нетерминальных символов, выполнить вывод всех предложений порождаемого языка.

2. Для грамматики

       S → a | Tb  

       T → c | Td
указать множества терминальных и нетерминальных символов, описать формат предложений языка.

3. Язык содержит предложения следующего формата:

       (...(ab+ab)+ab)+...ab)

Примеры корректных предложений: (ab+ab), ((ab+ab)+ab).

Для заданного языка построить формальную грамматику.

Вариант 8

1. Для грамматики

       S → D:E | E 

       D → a
       E → D | b
указать множества терминальных и нетерминальных символов, выполнить вывод всех предложений порождаемого языка.

2. Для грамматики

       S → C | S+C  

       C → ц | Cц

указать множества терминальных и нетерминальных символов, описать формат предложений языка.

3. Язык содержит предложения следующего формата:

       {?|!}({d|a})d...d
Примеры корректных предложений: !(a)d, ?(a)dd, ?(d)ddd.

Для заданного языка построить формальную грамматику.

Вариант 9

1. Для грамматики

       A → X+Y                  

       X → ц | (ц+ц)

       Y → (ид) | (ид+ид)

указать множества терминальных и нетерминальных символов, выполнить вывод всех предложений порождаемого языка.

2. Для грамматики

       S → T | T+S | T*S
       T → ц

указать множества терминальных и нетерминальных символов, описать формат предложений языка.

3. Язык содержит предложения следующего формата:

       !...!+...+[*!...!+...+[*...]]       

Примеры корректных предложений: !+, !!+*!+, !++*!+++*!+.

Для заданного языка построить формальную грамматику.

Вариант 10

1. Для грамматики

       S → ABC*   

       A → a | B
       B → x
       C → c
указать множества терминальных и нетерминальных символов, выполнить вывод всех предложений порождаемого языка.

2. Для грамматики

       S → T  

       T → ид | (S)

указать множества терминальных и нетерминальных символов, описать формат предложений языка.

3. Язык содержит предложения следующего формата:

       b...b[+b...b[+...]]  

Примеры корректных предложений: b, bb, bbb+b, bb+b+bbb.

Для заданного языка построить формальную грамматику.

Вариант 11

1. Для грамматики

       S → b | bTTd 

       T → bc | a
указать множества терминальных и нетерминальных символов, выполнить вывод всех предложений порождаемого языка.

2. Для грамматики

       S → P | P,S  

       P → AB
       A → * | *A  

       B → / | B/

указать множества терминальных и нетерминальных символов, описать формат предложений языка.

3. Язык содержит предложения следующего формата:

       ц[a...a][+b...+b]

Примеры корректных предложений: 4, 3aa, 2+b+b, 6aaa+b.

Для заданного языка построить формальную грамматику.

Вариант 12

1. Для грамматики

       S → D | (D) | ADB 

       D → AB
       A → +

       B → -

указать множества терминальных и нетерминальных символов, выполнить вывод всех предложений порождаемого языка.

2. Для грамматики

       Z → (A)

       A → Aц | ц

указать множества терминальных и нетерминальных символов, описать формат предложений языка.

3. Язык содержит предложения следующего формата:

       s | sb...bs       

Примеры корректных предложений: s, sbs, sbbbs.

Для заданного языка построить формальную грамматику.

Вариант 13

1. Для грамматики

       S → aB | Ab 

       A → c | Bc
       B → a
указать множества терминальных и нетерминальных символов, выполнить вывод всех предложений порождаемого языка.

2. Для грамматики
       S → A | SA  

       A → (a) | (A)

указать множества терминальных и нетерминальных символов, описать формат предложений языка.

3. Язык содержит предложения следующего формата:

       n[q...q]m 

Примеры корректных предложений: nm, nqm, nqqqm.

Для заданного языка построить формальную грамматику.

Вариант 14

1. Для грамматики

       S → B*B | A 

       B → A | (A)

       A → ц

указать множества терминальных и нетерминальных символов, выполнить вывод всех предложений порождаемого языка.

2. Для грамматики

       S → (T)  

       T → abb | T,abb
указать множества терминальных и нетерминальных символов, описать формат предложений языка.

3. Язык содержит предложения следующего формата:

       (n...n)

Примеры корректных предложений: (n), (nn), (nnnn).

Для заданного языка построить формальную грамматику.

Вариант 15

1. Для грамматики

       S → aABd 

       A → (B) | c
       B → b
указать множества терминальных и нетерминальных символов, выполнить вывод всех предложений порождаемого языка.

2. Для грамматики

       A → B | BC  

       B → a | Bb
       C → +ц | C+ц

указать множества терминальных и нетерминальных символов, описать формат предложений языка.

3. Язык содержит предложения следующего формата:

       a...acbb...bb  

Примеры корректных предложений: acbb, aacbbbb, acbbbbbb.

Для заданного языка построить формальную грамматику.

Лабораторная работа №2 
«Синтаксический анализ предложений для регулярных грамматик»

Цель: получение практических навыков в использовании методов синтаксического анализа предложений для регулярных грамматик.

Для заданной регулярной грамматики написать и отладить программу синтаксического анализа предложений порождаемого языка. В ходе выполнения задания:

1) построить диаграмму состояний;

2) разработать подпрограммы, обеспечивающие выделение лексических единиц из входного предложения;

3) построить матрицы смен состояний и вызова подпрограмм;

4) в ходе тестирования программы использовать как синтаксически корректные, так и некорректные тестовые примеры;

5) обеспечить выдачу сообщений о различных видах синтаксических ошибок во входных предложениях.

Каждый приведенный далее вариант условия задачи содержит описание грамматики, описание формата предложений порождаемого языка и задание на обработку лексических единиц во входных предложениях.

Обозначения терминальных символов при написании грамматик:

ц – терминальный символ «цифра»;

б – терминальный символ «буква»;

c – терминальный символ «символ» (буква или цифра).

Вариант 1

Z → Tц | Zц     Грамматика описывает предложения вида:

T → P+ | P-     <идентификатор>=<идентификатор>{+|-}<целое>

P → Rб | Pб | Pц             

R → Q=                                       

Q → б | Qб | Qц

В ходе разбора предложения должны быть получены две переменные с идентификаторами и значение константы (возможно отрицательное). Например, для предложения a11=b-5 по концу разбора должно быть получено p1=a11, p2=b, k=-5.

Вариант 2

Z → P)               Грамматика описывает предложения вида:

P → Qц | Pц          (<целое>,...,<целое>)

Q → ( | R                    

R → P,

В ходе разбора предложения заданными целыми числами должен быть заполнен массив М. Например, для предложения (1,10,15) по концу разбора должно быть получено M(1)=1, M(2)=10, M(3)=15.

Вариант 3

Z → Q;               Грамматика описывает предложения вида:

P → Q,               <идентификатор>,...,<идентификатор>;                       

Q → б | Pб | Qб | Qц

В ходе разбора предложения заданными идентификаторами должен быть заполнен массив S. Например, для предложения aaa,bb,d7; по концу разбора должно быть получено S(1)=aaa, S(2)=bb, S(3)=d7.

Вариант 4

Z → Zц | Pц        Грамматика описывает предложения вида:

P → ц | Qц         <число>[-<число>...]        

Q → Z-             для чисел, содержащих не менее двух цифр         

В ходе разбора предложения должны быть подсчитаны количество цифр в каждом числе и сумма этих цифр. Например, для предложения 14-0999-532 должно быть получено n(1)=2,  n(2)=4, n(3)=3 и m(1)=5, m(2)=27, m(3) = 10.

Вариант 5

Z → Q | P | B        Грамматика описывает предложения вида:

Q → ц | Qц           <часы>[.<минуты>[.[<секунды>]]]

T → Q.                       

P → Tц | Pц

B → P. | Bц

В ходе разбора предложения необходимо вычислить значение времени дня в секундах. Например, для предложения 12.55 по концу разбора должно быть получено t=46500.

Вариант 6

Z → P | A            Грамматика описывает предложения вида:

T → ц | Tц           <число>{+|-}<число>[.<число>]

B → T+ | T-          причем число после точки должно      

P → Bц | Pц          содержать не менее двух цифр

C → P.                       

D → Cц                       

A → Dц | Aц

В ходе разбора предложения должны быть получены значение всего выражения и число знаков после точки. Например, для предложения 10-5.50 по концу разбора должно быть получено m=4.50 и n=2.

Вариант 7

Z → Zц | Pц | ц      Грамматика описывает предложения вида:

P → Z- | Z+                        <число>[{+|-}<число>...]

В ходе разбора предложения должно быть выполнено заполнение массива М заданными числами и подсчитано значение выражения. Например, для предложения 6+10-12 по концу разбора должно быть получено M(1)=6, M(2)=10, M(3)=12, v=4.

Вариант 8

Z → T'               Грамматика описывает предложения вида:

T → ' | T, | Tc | Z' | P'           '<слово>',...,'<слово>'

P → Z,

Здесь c – любой символ, кроме апострофа и запятой. <Слово> может содержать запятую и апостроф (в этом случае апостроф удваивается).

В ходе разбора предложения должно быть выполнено заполнение массива S заданными символьными константами (без ограничивающих апострофов). Например, для предложения 'кот','об''явление','ку,ку' по концу разбора должно быть получено S(1)=кот, S(2)=об'явление, S(3)=ку,ку.

Вариант 9

Z → Zц | Zб | Tб     Грамматика описывает предложения вида:

T → Z\ | Q\          <диск>:\<каталог1>[\<каталог2>...]

Q → B:                       

B → б

В ходе разбора предложения необходимо определить имя диска и имена всех каталогов. Например, для предложения c:\ncc\kt по концу pазбоpа должно быть получено D=c, S(1)=ncc, S(2)=kt.

Вариант 10

Z → D}             Грамматика описывает предложения вида:

D → Dц | Aц        {<целое>..<целое>[,<целое>..<целое>...]}

A → C.                     

C → Q.

Q → Qц | Bц | Tц

B → D,

T → {

В ходе разбора предложения должно быть выполнено заполнение массива М заданными целыми числами и подсчитано количество паp чисел. Например, для предложения {1..10,5..777,0..100} по концу разбора должно быть получено M(1)=1, M(2)=10, M(3)=5, M(4)=777, M(5)=0, M(6)=100 и n=3.

Вариант 11

Z → Dц | Bц          Грамматика описывает предложения вида:

B → Z,               <идентификатор>:<цифра>[,<цифра>...]

D → K:

K → б | Kц | Kб

В ходе разбора предложения необходимо получить имя идентификатора S и заполнить цифрами массив I. Например, для предложения a12:5,6,9 по концу разбора должно быть получено S=a12, I(1)=5, I(2)=6 и I(3)=9.

Вариант 12

Z → Qc | Lc | Zc     Грамматика описывает предложения вида:

L → Z.               <строка>@<строка>[.<строка>...]

Q → N@

N → c | Nc

В ходе разбора предложения строками должен быть заполнен массив S. Например, для предложения pupkin@gsu.unibel.by по концу разбора должно быть получено S(1)=pupkin, S(2)=gsu, S(3)=unibel и S(4)=by.

Вариант 13

Z → D]          Грамматика описывает предложения вида:
D → Аб          [<буква>..<буква>[,<буква>..<буква>[,...]]]
A → C.
C → Q.
Q → Bб | Tб
B → D,
T → [

В ходе разбора предложения должно быть выполнено заполнение массива L числами, равными количествам букв алфавита, попадающих в указанный интервал. Если вторая буква расположена раньше первой в алфавите, то число должно быть отрицательным. Например, для предложения [a..a,a..z,z..a,a..b,l..k] по концу разбора должно быть получено L(1)=0, L(2)=25, L(3)=-25, L(4)=1 и L(5)=-1. 

Вариант 14

Z → ц | Zц | Dц      Грамматика описывает предложения вида:
D → Z* | Z/          <число>[*|/<число>...]

В ходе разбора предложения необходимо вычислить значение R данного выражения. Например, для предложения 5*6/2 по концу разбора должно быть получено R=15.

Вариант 15

Z → P ) | M )        Грамматика описывает предложения вида:
P → Qц | Pц          (<число>,...,<число>)
M → Hц | Mц 
Н → P.
Q → ( | R
R → M, | P,

В ходе разбора предложения заданными числами (возможно, дробными) должен быть заполнен массив M. Например, для предложения (1.5,10,15.1239) по концу разбора должно быть получено M(1)=1.5, M(2)=10 и M(3)=15.1239.

Лабораторная работа №3 
«Нисходящий грамматический разбор»

Цель: получение практических навыков в использовании методов нисходящего грамматического разбора.

Следующая грамматика определяет произвольные арифметические выражения, содержащие идентификаторы, константы, знаки арифметических операций и скобки:

     B → T | -T | Т+В | Т-В

     T → Э | Э*Т | Э/Т

     Э → ид | кн | (B)

Здесь ид – терминальный символ «идентификатор», кн – терминальный символ «константа».

Требуется преобразовать заданную грамматику таким образом, чтобы правые части правил вывода не начинались с одинаковых символов. Для заданных предложений провести синтаксический анализ, используя метод нисходящего грамматического разбора с полным перебором вариантов. Каждый приведенный в таблице вариант условия задачи содержит синтаксически корректное и синтаксически некорректное предложение.

	Вариант
	Предложения языка
	Вариант
	Предложения языка

	1
	((a+b)-(b+c))*5

-a/5*(7+d))
	6
	((7*5)+(a/b))/d

(-a/8)*d/(5))

	2
	(3/a)**7

(8+3)*(a-b)/c
	7
	(-2)-a+(c+d)*5

(a/b**2)/a

	3
	(-a)+((a/b))*(d-3)

(2)+a/b++c
	8
	(a+5)/(b**c

2*(-5)+(a/b)

	4
	5/a-7+(3*d)

((a+b)/(7/-2))*3
	9
	((a+b)/2-5)+d

-a+(-b)/(2+c)

	5
	a*(b-1)+5*f/(3+2)

5-(-3)/a++b
	10
	a/b-(-7)*(--5)

3-a/b+(a*b)/5

	11
	(2+(b-1))/5*f/3

b+(-3)/(5+*n)
	12
	(a*7)/c+7*(d-3)
(2)+a/(b*(c-1)+d

	13
	(a*(7+d))/(5-t)

(a/b**2)/a
	14
	5-(a-c)/3*d/(a+b)

a*((d/-2)*(3-f))

	15
	((g*5)+a/9)*(5-y)
(-5*f)/7/(5+7))
	
	


Лабораторная работа №4 
«Синтаксический анализ предложений для грамматик 
с простым предшествованием»

Цель: получение практических навыков в использовании методов синтаксического анализа предложений для грамматик с простым предшествованием.

1.  Задана грамматика с простым предшествованием:

     Z → P | ZOP   

     P → ид | P.ид   

     O → + | -      

Грамматика определяет выражения вида: 

   ид[.ид...][{+|-}ид[.ид...]...], 

где ид – терминальный символ «идентификатор» (например: a.b.c+a.b-c).

Требуется вывести отношения между символами грамматики и провести разбор заданных предложений. Каждый приведенный в таблице вариант условия задачи содержит синтаксически корректное и синтаксически некорректное предложение.

	Вариант
	Предложения языка
	Вариант
	Предложения языка

	1
	a.b+c-a.b.c.d

c+h.e+a.b.c.-h.h
	6
	g+t.d.h.j-j.h.-n

f.f.f+a-v-h.g

	2
	c.a.a-a-v.b+

f.s+h+s-d.t.y.r
	7
	g+t.i.t+d.f-s

f.t.d+y.t-s-f.g.

	3
	h-w-t.y.f+s.a

g.t-f+d.t.e++a.a
	8
	d.t-h.w.r+h-r.e

f-r.y+s.d.f-

	4
	f+t.f-a-t.y.v.

g.y+f.i.w-f-r.w
	9
	w.e.f+d.t-g.+

s.f-t.h-e+d.r.s.c

	5
	f.w-h.f-s.t+f

d.g.h.j+f.s-f.+d
	10
	f.h+d+s+s.v-f.r.t

f.t.h.g-t+f.f.-d

	11
	g.t.q.j+m.e+k+s
l+m.f.t.h+f.m.-d
	12
	k+b+s-s.v-f.r.a
q.t.g.g-t.k+f-

	13
	o.p.e.r+d-s+s.f-z

b+t.g-t+s..f.-x
	14
	d.f.y+d.t+s.r+f

d.a.h.g-t+-d

	15
	g.s+h.y.t-s.v-w.t
k.o.t.h.g-t+
	
	


2. Для заданной грамматики с простым предшествованием найти отношения между символами грамматики. Реализовать на компьютере программу синтаксического анализа для предложений языка. Обеспечить в программе вывод необходимых диагностических сообщений при обнаружении синтаксических ошибок во входных предложениях.

Обозначения терминальных символов при описании грамматик:

ид – терминальный символ «идентификатор»,

кн – терминальный символ «константа».

Вариант 1                           Вариант 2                       Вариант 3

Z → N | GN             Z → (C)              Z → (C) | (Z)   

G → Z,                 C → D | C,D          C → кн | C,кн   

N → кн | кн-N          D → ид | Z                     

Вариант 4                           Вариант 5                       Вариант 6

Z → T | Z!T            Z → C*D | C/D        Z → C+D | C-D   

T → P | T&P            D → C | C.кн         D → C | C.кн    

P → ид| ~P | (Z)       C → кн               С → кн          

Вариант 7                           Вариант 8                       Вариант 9

Z → (G)                Z → идG              Z → (Q)     

G → FL | FZL           G → (C)              Q → T | Q,T 

F → a                  C → T | C,T          T → кн | Z 

L → b                  T → кн | кн:кн     

Вариант 10                         Вариант 11                     Вариант 12

Z → D:C                Z → G | ZG           Z → L=R    

D → ид                 G → CD | CGD         L → ид

C → F | E\F            C → *                R → ид+T | ид-T 

F → ид | ид.ид         D → -                T → (C) | C     

E → \ид | E\ид                              C → кн 

Вариант 13                         Вариант 14                     Вариант 15

Z → (Q) | (Z)          Z → (C)              Z → 'S'

Q → ид | Q/кн | Q/ид   C → F | C,F          S → ид | S/ид

                       F → ид | ид-ид

Лабораторная работа №5 
«Синтаксический анализ предложений для грамматик 
с операторным предшествованием»

Цель: получение практических навыков в использовании методов синтаксического анализа предложений для грамматик с операторным предшествованием.

Задана грамматика с операторным предшествованием, которая определяет произвольные арифметические выражения, содержащие идентификаторы, константы, знаки арифметических операций и скобки:

     B → T | -T  | B+T | B-T   

     T → Э | T*Э | T/Э         

     Э → ид | кн | (B)         

Здесь ид – терминальный символ «идентификатор», кн – терминальный символ «константа».

Требуется вывести все необходимые отношения между терминальными символами и провести восходящий разбор заданных предложений. Каждый приведенный в таблице вариант условия задачи содержит синтаксически корректное и синтаксически некорректное предложение.

	Вариант
	Предложения языка
	Вариант
	Предложения языка

	1
	a*(b-1)+5*f/(3+2)

5-(-3)/a++b
	6
	a/b-(-7)*(--5)

3-a/b+(a*b)/5

	2
	(-a)+((a/b)/c)*(d-3)

(2)+a/b++c
	7
	(a+5)/(b**c

2*(-5)+(a/b)

	3
	((a+b)-(b+c))*5

(-a/5*(7+d)
	8
	((7*5)+(a/b))/d

(-a/8)*d/(5))

	4
	(3/a)**7

(8+3)*(a-b)/c
	9
	(-2)-a+(c+d)*5

(a/b**2)/a

	5
	5/a-7+(3*d)

((a+b)//(7-2))*3
	10
	((-a+b)/2-5

-a+(-b)/(2+c)

	11
	a/(p-5)+5*f*h+6
s+(-8)+b-
	12
	-h/(s-d)-5*2+(k+3)
w/a+b-d+8)

	13
	5*((b-1)+f)+s/(1+2)
-3/a+z+(--b)
	14
	w+q+e+g-(b-9)+5*f
h+(s-a)*3+x/u*

	15
	(d+r)*a*(w+9)+5-f/2
9-(f)/a+ab
	
	


Лабораторная работа №6 
«Синтаксический анализ предложений для грамматик 
с ограниченным контекстом»

Цель: получение практических навыков в  использовании методов синтаксического анализа предложений для грамматик с ограниченным контекстом.

Для заданного варианта грамматики выполнить следующие действия:

1) определить вид предложений, составляющих язык, порождаемый грамматикой;

2) построить правила подстановки Флойда для грамматики;

3) разработать программу синтаксического анализа на основе правил подстановки Флойда.

Обозначения терминальных символов при написании грамматик:

ид – терминальный символ «идентификатор;

кн – терминальный символ «константа».

Вариант 1                       Вариант 2                       Вариант 3

Z → (C) | (Z)        Z → T | Z!T          Z → N | GN 

C → кн | C,кн        T → P | T&P          N → кн | кн-N 

                     P → ид| ~P | (Z)     G → Z, 

Вариант 4                       Вариант 5                       Вариант 6

Z → (C)              Z → (G)              Z → идG

C → D | C,D          G → FL | FZL         G → (C)

D → ид | Z           F → a                C → T | C,T

                     L → b                T → кн | кн:кн

Вариант 7                       Вариант 8                       Вариант 9

Z → G | ZG           Z → C+D | C-D        Z → C | ZC
G → CD | CGD         D → C | C.кн         C → D | C*D
C → *                С → кн               D → ид | ид,C    

D → -

Вариант 10                    Вариант 11                      Вариант 12

Z → (Z) | (P)        Z → Z-T | T          Z → кнT
P → C,кн             T → P | T!P          T → (T) | (P)

C → кн | кн.кн       P → ид               P → кн | кн+P
Вариант 13                   Вариант 14                       Вариант 15

Z → D:C             Z → L=R               Z → (G)

C → F | DF          L → ид                G → C | C+D | C-D
D → ид | Z          R → ид+T | ид-T       C → кн*D
F → ид.ид           T → (C) | C           D → кн | кн,кн

                    C → кн
Лабораторная работа №7 
«Промежуточные языки трансляции»

Цель: получение практических навыков в использовании методов перевода программ в обратную польскую запись.

Перевести в обратную польскую запись выражения и операторы.

Вариант 1                                             Вариант 2

1. n=(a+5)/(b*2)                     1. n=a*(b-1)+5*f/(3+2)

2. d<=3 && a>5 || d>4                2. (3>a || a<=b) && c>b

3. while (a[i]!=b[i]) {              3. if (a>b[i][j+1])

     if (a[i]<b[j] || x+y<b[i]) {         if (a<b[i*2][j] && a>0) {

       z[i][j]=f(a);                        c[i-1]=f(a,b[i][j]);

       c=ff(a[i],b[j]); }                   while (x<n)

     else {                                   x=2*a/b[i][j+1]; }

       if (a[i]>5) c=ff(5,b[j]);          else {

       z[i][j-1]=5*a[i]*b[j+1]; }           c[i]=ff(b[i][j*a*2]);

   }                                        x=b[i][j-1]/8; }

Вариант 3                                             Вариант 4

1. n=5/a-7+(3*d)                     1. n=(a+b)/c*(a-b)

2. a>=b && c<=d || a && c            2. a || c<=0 && a>b

3. if (f(a,b)>5 && f(a,b)<z[j]) {    3. c=y[f(d,x[j*i])][ff(i)];

     if (z[i]<z[j]*5) {                 for (i=0; i<n+3; i++) {

       z[i]=x[i+1][j*2]/3;                x[i]=x[i]/2;

       c=ff(x[i][j]); }                   if (x[i]>1 && x[i]<9)

   }                                        a[i][i]=b/c+f(i,j);

   else {                                 else {

     z[j]=f(a,b);                           a[i][j+2]=b-ff(i*j);

     while (z[j]<5*z[i*2])                  if (b>0) b=c/x[i*j];

       c=f(x[j*2][i*2],a/2); }              else c=f(b,c); } }

Вариант 5                                             Вариант 6

1. n=3-a/b+(a*b)/5                   1. n=((7*5)+(a/b))/d

2. 3<=a && (a>b || c<d)              2. a || b || c>=3 && a>b

3. while (i<n) {                     3. for (i=2; i>x[i]*8; i++) {

     if (a[i]<b[j*2]) {                   if (a<x[i]) {

       a[i]=x[i][j]/ff(x[i][j]);            c=5*f(a*3,x[i]/2);

       if (z<0) b[j]=f(a[i],2);             if (2-z[i][j-1]>5*a)

       else b[i*2+1]=f(a[i],i); }             c=5/ff(a*x[i]); }

     else x[j][i]=5*ff(x[i][j]); }        else c=x[i*2]/f(a+3,1); }

Вариант 7                                             Вариант 8

1. n=((a+b)-(b+c))*5                 1. n=(a/(b/c)-d)*3

2. a && (c<=d && (d || a<=5))        2. (a>b || c<=5) && d

3. x[i]=ff(a*2,b[i-1]);              3. for (i=0; i<x[j][i]; i++) {

   for (x[i]=0; x[i]<x[i*i]; i++)         if (a<x[i+3][j] && a>b) {

     if (a<0 && x[i]*2>f(b[j*2])) {         c=ff(a+5,b*2,c/d);

       a=b[ff(x[i*2],c/2)];                 if (c>d) a=x[i][j]; }

       if (a<0) c=c/2+f(a);               else a=x[f(a,b)][5];

       else c=c*2+ff(1,b[j]); }         }

Вариант 9                                             Вариант 10

1. n=-a+(-b)/(2+c)*3                 1. n=(8+3)*(a-b)/c
2. (a>3 || a<=5) && (c>b || d)       2. a && b<=c || c>d

3. while (a[i*2][j]>=5) {            3. if (a>x[i*2] && c[j]<0) {

     if (a[i][j*2]<b[j]) {                z[i][j+1]=f(b[i],a/2);

       x=a[f(d,2)][ff(b[j*2])];           a=b[ff(a,3,c[j]*3)]; }

       if (b[j]>0 && a[1][j]>0)         else

         x=z[i][j-1]; }                   for (a=10; a>-5; a--) {

     else z[j][i]=a[5][ff(b[j])];           if (a<0) a=b[f(a,a)];

   }                                        else a=f(b[i*2],a); }

Вариант 11                                           Вариант 12

1. n=5/(6-a)*(7+c)-b                 1. n=((-b-5)+3)+(a-b)/2

2. (a>1 && b>2 || c>3) && d          2. (a<b || c>0 && x<3) || x<0

3. if (a>0 || b<0 && y[i])           3. if (b<7 || c>0 && x[i*2]<0) {

     while (a>0) {                        x[j+1]=ff(y[i][j-4],a/2)+5;

       x=4-7*y[i]; a=a-2; }               if (a*3>b/4) a=b+2*a; }

   else {                               else

     a=f(z[i+2][j],y[i-j]);               for (n=a; n<b; n++)  

     if (y[i]<f(a,7))                       if (x[3]<0) x[n]=f(a,a);

       y[j]=ff(3)*f(2,y[i]); }          x[i]=x[i]*x[f(y[i][j],t*2)];            

Вариант 13                                           Вариант 14

1. n=a+b*c/(5-a/(n-3))               1. n=(5+a/b*c)*(7-m)/(-b)

2. (x>y || y<z) && a<0 || d>5        2. c>d && a<d || x>0 && y<z

3. if (f(a,5-b)<ff(x[i]))            3. if (a>4 && c<2 || d && k>a) {

     if (f(7,3)>a || y[2][j]<a/3)         y[f(2)][j+1]=ff(x[i],d*2);

       while (b[i+1][j]<a)                if (b+a!=0) a=7/ff(x[i],0);

         if (a>x[j]) j=5;                 else a=3*f(x[0]-7);

         else a=-7+s/4*d-1;               for (i=7; i>0; i--) 

     else y[j][i]=b[ff(x[j])][7];           x[i]=f(2)+y[i+1][j-1]; }

   }                                    else a=f(x[ff(3,d-5)]);

Вариант 15 

1. n=y+((-b)/2+c)*(3-x)             

2. a || (x>y || x>z) && a>9        

3. for (i=0; i<n; i++) {             

     x[i]=f(a,x[i])*ff(y[i-1][i+1]);

     if (b>0 || x[i]>0 && x[i]>b) {       

       if (a>b && c)

         a=x[i]/y[i+1][n]; }               

     else y[2][i]=y[ff(9)][i*2];     

   }                                  

Лабораторная работа №8 
«Генерация объектной программы»

Цель: получение практических навыков в использовании методов генерации объектной программы.

Перевести заданные операторы в обратную польскую запись и провести генерацию команд,  реализующих эти операторы, для компьютера, имеющего следующий состав команд:

1) сложение:      <результат>=<операнд1>+<операнд2>
                       СЛ  <операнд1>,<операнд2>,<результат>
2) вычитание:    <результат>=<операнд1>–<операнд2>
                       ВЫЧ <операнд1>,<операнд2>,<результат>
3) умножение:   <результат>=<операнд1>*<операнд2>
                       УМН <операнд1>,<операнд2>,<результат>
4) деление:         <результат>=<операнд1>/<операнд2>
                       ДЕЛ <операнд1>,<операнд2>,<результат>
5) пересылка:   <операнд2>=<операнд1>
                       ПЕР <операнд1>,<операнд2>
6) безусловный переход:
                       БП  <метка>
7) переход по плюсу:      if (<операнд> > 0) goto <метка>
                       ПП  <операнд>,<метка>
8) переход по минусу:    if (<операнд> < 0) goto <метка>
                       ПМ  <операнд>,<метка>
9) переход по нулю:       if (<операнд> == 0) goto <метка>
                       ПН  <операнд>,<метка>
Предполагается, что объектная программа располагается в памяти с адреса 1000, и каждая команда занимает 4 байта.

Вариант 1                                             Вариант 2

while (i < n) {                     while (a == b) {

  if (a < b) {                        if (a < b*2 || b < x+y) {

    a=x/f*2;                            z=f*(a+b);

    if (z < 0 || b > k) b=k+a*2;        c=k-a*i/b; }

    else b=k*2-a;                     else {

  }                                     if (a > 5) c=k/5+b*2;

  else x=5*f+(4-g)/3;                   z=5*a*b/(j+1); }

}                                   }

Вариант 3                                             Вариант 4

x=y+f/d*(x-k);                      if (a > b*(j+1)) {

for (i=0; i < n+3; i++)               if (a < b && b < 0) {

  x=x/2;                                c=f*(a+b/(i-j));

if (x > 1 && x < 9)                     while (x < n)

  a=b/c+f;                                x=2*b+i/b*(i-1); }

else {                                else {

  a=5-b-k*j;                            c=2*f/(b+a*2);

  if (a > 0) x=x/(x+2);                 x=b/8; }

  else x=f*k-a; }                   }

Вариант 5                                             Вариант 6

while (a >= 5) {                    x=f+a*(2-b);

  if (a < b) {                      for (x=0; x < 7; i++) {

    z=a+f/d*2;                        if (x < 0 && x*2 > f) {

    if (b > 0 && a > 0)                 a=b+k/(x-c/2);

      x=z*8+j-1; }                      if (a < 0) c=c/2+f;

  else z=a+5/k;                         else c=c*2+k*8-x; }

}                                   }

Вариант 7                                             Вариант 8

if (a > x*2 && c < 0) {             if (f*(a+b) > x && f < x) {

  z=f*(b+a/2);                        if (z < z*5) {

  d=b-k*c*3; }                          z=x*(i+1)-j*2/3;

else {                                  c=k-x/a; }

  a=7*f/(a+b*j);                    }

  for (a=a*2; a > z; a--) {         else {

    if (a < 0) z=b-k+a/2;             z=f/(a-b);

    else z=f*2;                       while (z < 5*z/i*2)

} }                                     c=k*(x+a/2); }

Вариант 9                                             Вариант 10

for (i=2; i > z*c*8; i++) {         for (x=0; x == x*j*i; i++) {

  if (a < x) {                        if (a < x/(i+3) && a > b) {

    c=5*f+(a*3-x/2);                    c=f*(a+5/b*2);

    if (z < 0 && z > 5*a)               if (c > d) a=5*x/(j-1);

      c=5/f*(a+x); }                    else a=0; }

  else z=(x+1)/f*(a+3/x); }           else a=x+f*(a-b); }

Вариант 11                                           Вариант 12

while (x > a && c < 0) {            a=v+4*a/(k-1);

  a=(x-a*2)/d+2;                    if (z <= 0 || k > 5*f) {

  c=c-7-a+d/3; }                      while (z < 0)

if (a*2 > b-4) {                        z=(k-x/a)/5; 

  a=7*f/(a+b*j);                    }

  if (a <= b*2) z=a/b+4*d;          else {

  if (d < 0) d=b*k*a/2;               k=d*(a-b)+3;

  else d=a+b*2;                       if (z*(s-b/3) < 0) z=0;

}                                     d=m-(n*2+a/7); }

Вариант 13                                           Вариант 14

if (b < d/3 && c != 0) {            if (a+d < (7-f+3)/d) {

  d=(f+3)/(a-c+5);                    if (a > b || c==0) x=a+b;

  if (x != b) x=b+d*3; }              else x=a-d*7-d; }

else {                              else              

  n=f/(a-b*j)/(d+s);                  z=k+h*7/(d-a-3);

  for (i=0; i < n; i=i+x) {         if (z/b != n*2) {

    if (a-i >= 0) x=k*d-2+f;          while (i <= n)

    else x=h+f/2;                       i=i+2-d*h;

} }                                   c=(z+f)/3; }

Вариант 15

if (d*d > a/2 || f != a+b) { 

  for (k=3; k <= a; k=k+2)   

    if (k >= f-k/2) {

      a=f+(w*3-4)/b+t;    

      b=(x+y)*(x-y); } }        

else {                 

  x=(a-g)*2-r/(4+5*k);             

  if (x == 7) c=a/2*(s/3-6);    

  else d=0;  

}                      

Лабораторная работа №9 
«Статическое распределение памяти для данных»

Цель: получение практических навыков в использовании методов статического распределения памяти для данных.

Определить адреса переменных при статическом распределении памяти. Начальный адрес области размещения переменных – 2000. Длины переменных различных типов: char – 1, short – 2, int – 4, long – 4, float – 4, double – 8.
Вариант 1                                            Вариант 2

main()                             main()

{ int a; double b[3];              { char e[4]; short d;

   { char c; long a;                  { long h[4]; int n;       }

      { char b[6]; float x,y;         { char g[6]; int z;

         { short c;         }            { int s;

      }                                     { float q,w[3];     }

      { int a; long b[2];                }

         { char x[4];       }            { int v[4];

         { double x[2];     }               { char w[4]; int k; }

   }  }                                     { short b;          }

   { int x,y,z; char c;               }  }

      { long a[2];                    { char m[4]; int a;       }

         { float c;         }         { float s[2]; char i[8];  }

}  }  }                            }

Вариант 3                                            Вариант 4

main()                             main()

{ char r; double g;                { int v,b; float n;

   { float f[2];            }         { char f[2]; double t;

   { int g[3]; short t[3];               { int b;

      { long t;                             { int g[3];         }

         { char h[2];       }               { char r,n[4];      }

         { int y,n;         }               { long g; short m;  }

   }  }                               }  }

   { float e; int y;                  { int g; short h;

      { double y;           }            { float h[4]; int y;   }

      { char m;                          { int m; double n;     }

         { char m[4]; int n;}            { int f[5];            }

}  }  }                            }  }

Вариант 5                                            Вариант 6

main()                             main()

{ double g; char t;                { int n; double m;

   { char f[3];                    { int n[4];

      { long t;                       { char d,n; short k;

         { char y[4]; int n; }           { long f[2]; int y;

      }                                     { float e[3];     }

      { int r; short n;      }              { char f; int r;  }

      { long f[3]; char w;                  { double v[2];    }

         { int y,n;          }           }

         { float r[3];                   { double f; int g;

            { double d;      }              { long g; char e; }

         }                               }

         { int x; short y,z; }           { short f[5];        }

}  }  }                            }  }  }

Вариант 7                                            Вариант 8

main()                             main()

{ short f[2]; char w;              { int b[2]; short a[3];

   { char g[4];                       { char g[4]; int r,u;

      { long f[2]; int r;   }            { double b;

      { double f[2];        }               { char f,g;

   }                                           { long h; int b;  }

   { char d; int r,y;                       }

      { int g;              }               { int n[3];          }

      { char y[2]; short f;                 { char b; int j,i;   }

         { float v;         }            }

         { int v,b;         }            { long h[6]; float g;

      }                                     { char d[4];

      { int b[3];           }                  { short f; int n; }

}  }                               }  }  }  }

Вариант 9                                            Вариант 10

main()                             main()

{ int g[7]; char f,n;              { int d[3]; char h;

   { int m[3]; float d                { long c; int a;

      { int y; short n;                  { char d[3];

         { char c;       }                  { long s,v;       }

      }                                     { float x,c;      }

      { char f[5]; short k;           }  }

         { int b,n;      }            { int f[3]; char c,v;

   }  }                                  { int l;             }

   { float r[3]; int a;                  { short z;

      { char s[2];       }                  { long c[4];      }

      { double z[2];                        { int z,v;        }

         { long z,x;     }                  { double f[5];    }

}  }  }                            }  }  }

Вариант 11                                           Вариант 12

main()                             main()

{ int s; char b[5];                { char e[4],f,t;

   { long k,b; char s;                { int a,b,c;              } 

      { double p[2];     }            { char c; short i[3]; 

      { float c;         }               { double s; int t;     }

   }                                     { long f[2];

   { int m,n; short a;                      { int d;            }

      { char b[3]; double z;                { long k,h;         }

         { short c;                      }

            { int m[2];  }            {  float e; char e[3];    }

         }                            {  int j,i;  

      }                                  { float z; double t;    

      { float b; char t;                    { int a;            } 

         { int x[4];     }               } 

         { float x[3];   }               { char s[5]; int d;    }  

}  }  }                            }  } 

Вариант 13                                           Вариант 14

main()                             main()

{ int r; char s[6];                { float v[2]; double b;

   { float d; short t[3];             { char s[5]; int z;       }

      { int h;              }         { short z,h;

   }                                     { char m[2],n;         }

   { short k; short j[3];                { long b,a;

      { double u; int f;                    { short k;          }

         { char h,f,d;      }               { char s[3]; int d; }

         { long n;          }               { double m[3];      }

   }  }                               }  }

   { short x[3]; int y;               { float z[2],b;

      { double y; char b;                { short x; int y;   

         { int v[2];                        { long m[5];        }

            { char m;       }               { int b; char n[3]; }

}  }  }  }                         }  }  }

Вариант 15

main()                        

{ short d; char b[7];              

   { char c,d,t; int z;               

      { float x,y;      

         { short c; int f;  }      

         { double x[2];     }      

      }                            

      { int q; long b;      }       

   }                              

   { short c[4];            }

   { int a,b; char c;            

      { long a[2];                 

         { double c,h;      }      

         { int c[3];        }      

}  }  }                            

Лабораторная работа №10 
«Динамическое распределение памяти для данных»

Цель: получение практических навыков в использовании методов динамического распределения памяти для данных.

Для заданной программы на языке Паскаль определить состояние стека данных, указателя стека и указателей начала областей данных блоков после входа в каждую процедуру и выходов из процедур. В процессе выполнения программы осуществляется динамическое распределение памяти для данных.

Вариант 1                                             Вариант 2

program P;                         program P;

var  a: real;                      var  x,y: real;

   procedure P1;                      procedure P1;

   begin ... end;                        procedure P3;

   procedure P2;                         var  a,b,c: real;

   var  a,b2: real;                      begin ... P2; ... end;

      procedure P3;                   begin ... P3; ... end;

      var  a: real;                   procedure P2;

      begin ... P1; ... end;          var  a: real;

      procedure P4;                      procedure P4;

      var  d: real;                      var  a1,a2: real;

      begin ... P3; ... end;             begin ... end;

   begin ... P4; ... end;             begin ... P4; ... end;

begin ... P1; P2; ... end.         begin ... P1; P2; ... end.

Вариант 3                                             Вариант 4

program P;                         program P;

var  a,b,c: real;                  var  x,y,z: real;

   procedure P1;                      procedure P1;

   var  x: real;                      var  a: real;

   begin ... end;                        procedure P2;

   procedure P2;                         var  b,c: real;

   var  a,aa: real;                         procedure P4;

      procedure P4;                         var  x: real;

      begin ... P1; ... end;                begin ... P3; ... end;

   begin ...P3; P4; ... end;             begin ...P3; P4; ... end;

   procedure P3;                         procedure P3;

   var  bb: real;                        begin ... end;

   begin ... end;                     begin ... P3; P2; ... end;

begin ... P2; P3; ... end.         begin ... P1; ... end.

Вариант 5                                             Вариант 6

program P;                         program P;

var  x,y: real;                    var  a: real;

   procedure P1;                      procedure P1;

   var  a,b,c: real;                     procedure P4;

      procedure P2;                      var  x,y,z: real;

      begin ... end;                     begin ... P3; ... end;

      procedure P3;                   begin ... P4; ... end;

      var  x,c: real;                 procedure P2;

      begin ... P2; P4; ... end;      var  d: real;

   begin ... P2; P3; ... end;         begin ... P3; ... end;

   procedure P4;                      procedure P3;

   var  a: real;                      var  x,y: real;

   begin ... end;                     begin ... end;

begin ... P1; ... end.             begin ... P3; P2; P1; ... end.

Вариант 7                                             Вариант 8

program P;                         program P;

var  a: real;                      var  y,z: real;

   procedure P1;                      procedure P1;

   var  a,n: real;                    var  x,y: real;

      procedure P2;                   begin ... end;

      var  x: real;                   procedure P2;

      begin ... end;                  var  a,b,c: real;

      procedure P3;                   begin ... P3; P1; ... end;

      var  z: real;                   procedure P3;

         procedure P4;                   procedure P4;

         begin ... P2; ... end;          var  a: real;

      begin ... P4; ... end;             begin ... P1; ... end;

   begin ... P3; P2; ... end;         begin ... P4; ... end;

begin ... P1; ... end.             begin ... P2; ... end.

Вариант 9                                             Вариант 10
program P;                        program P;

var  a: real;                     var  a,b,c: real;

   procedure P1;                     procedure P1;

   var  x,y,a: real;                 var  a,x: real;

      procedure P3;                     procedure P3;

      var  b: real;                     var  y: real;

      begin ... P2; ... end;            begin ... P2; P4; ... end;

   begin ... P2; P3; ... end;           procedure P4;

   procedure P2;                        begin ... end;

   var  g: real;                     begin ... P3; P4; ... end;

      procedure P4;                  procedure P2;

      begin ... end;                 var  x: real;

   begin ... P4; ... end;            begin ... end;

begin ... P1; ... end.            begin ... P2; P1; ... end.

Вариант 11                                            Вариант 12

program P;                         program P;

var  d,k: real;                       var  s,n: real;

   procedure P1;                      procedure P1;

   var  m,h: real;                    var  a,f,h: real;

      procedure P2;                      procedure P2;

      begin ... end;                     var  b,c: real;

      procedure P3;                         procedure P4;

      var  z: real;                         begin ... P3; ... end;

         procedure P4;                   begin ...P4; P3; ... end;

         var  a,t: real;                 procedure P3;

         begin ... P2; ... end;          var  x,k: real; 

      begin ... P4; ... end;             begin ... end;

   begin ... P2; P3; ... end;         begin ... P2; ... end;

begin ... P1; ... end.             begin ... P1; ... end.

Вариант 13                                            Вариант 14

program P;                         program P;

var  s,y: real;                    var  s,h,k: real;

   procedure P1;                      procedure P1;        

   var  a,d,v: real;                  var  i,j: real;

      procedure P4;                   begin ... end;

      var  z: real;                   procedure P2;

      begin ... P3; ... end;          var  a: real;

   begin ... P4; ... end;                procedure P3;

   procedure P2;                         begin ... P4; ... end;

   var  g,f: real;                       procedure P4;

   begin ... P3; ... end;                var  a,b: real;

   procedure P3;                         begin ... P1; ... end;

   begin ... end;                     begin ... P3; ... end;

begin ... P1; P2; ... end.         begin ... P2; P1; ... end.

Вариант 15

program P;                  

var  d: real;           

   procedure P1;            

   begin ... end;             

   procedure P2;              

   var  q,s,c: real;           

      procedure P4;           

      var  z,k: real;              

      begin ... P3; ... end;  

   begin ...P4; P1; ... end;  

   procedure P3;              

   var  e,h: real;             

   begin ... end;               

begin ... P3; P2; ... end.    





































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































